REGLES DE CALCUL DES PUISSANCES

1°) Définitions :
a) Si n est un entier positif, 8" =axax...xa

n fois
Exemples:23:2><2><2:8 10° =10x10x10x10x10 =100 000
(-2) =(-2)x(=2)x(-2)x(-2) =16 (-4)° =(-4)x(-4)x(-4)=-64

by a’ =1
. : . e n 1 1
c) Si n est un entier négatif, a" =—= (avec a #0)
a axax...xa
ey
- n fois
_3 1 1 _5 |
Exemples: 27 = =— 107 = =0,00001
2x2x2 8 10x10x10x10x10
(-2)% = L -1 e 1 _1
(-2)x(-2)x(-2)x(-2) 16 (-4)x(-4)x(-4) 64

2°) Régles de calcul :

n+m

a) a"xa" =a (les exposants sont différents mais c'est le méme nombre qui est élevé a différentes
puissances)
N _ 1
Exemples: 5°x5*=5" 6°=6°x6° 10*x10°=107? ST
an
b)|— = a"y" (les exposants sont différents mais c'est le méme nombre qui est élevé a différentes puissances)
a
T "exposant du haut moins exposant du bas"
5° _ 6° e 10°° 5
Exemples: 5—4:564:52 67:63(2):65 10—_72105(7)2102

c) a"xb" = (ax b)n (les nombres élevés a différentes puissances sont différents mais les exposants sont les

mémes) Remarque : cette formule est aussi valable avec le symbole "divisé par" a la place du symbole "multiplié par".

Exemples: 2°x5°=10° 6°=(2x3)’=2°x3% (-2)°x(-4)°=8" :813

d) (an )m — al']><m
Exemples: (2°)'=2" ((-3) )6 =(-3)" 5°=52°=(52) 5°=5>%=(5°)

(-3)° =(-3)"° =((-3)")

e) Attention !

[l n'y a pas de formule générale pour a" xp™ (comme par exemple 23 x 35)

(les exposants sont différents et les nombres élevés a différentes puissances sont différents)
n 4
a 6
Iln'y a pas de formule générale pour —-(comme par exemple —2)
b

(les exposants sont différents et les nombres élevés a différentes puissances sont différents)
(a+ b)n n'est, en général, pas égal a a" +p"

(a— b)n n'est, en général, pas égal a a' —p"
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Régles

Par convention

1
a®=1 al=a al= at=—
a
30— 1 31 =3 311 g2 L _1
(-575)°=1 (=5,75)* = —5,75 B 31 B 3; 9
T\ 0 m\l
—-) = -) == 107t = — 1 1073 =—= 1
(5) (5) 5 0 10 0, 0 10 0,00
xt=x x_1=l x—Zzl
x x?
Remarque
0° n’estpas défini,n'existepas.
Regles (Pour n et p entiers relatifs)
n
|an X qP = an+p| |(an)p = q"xP a_p = g P
a
- -7
A=2 x2%=2 ** G==2
D=(@)=2" Gootot
==
B=10 x107*
— -4 _ X(—4) 1
B=10 "*=10"" =7 E=(10) 10 H= 100_2 =10 ~? =10 *2
— -12 _
=L —01 E=107"=1m |[H = 105 = 100 000
10 ’

F =% =x%*

-1

~

= =X

X X
X x1

I

:xz




Regles (Pour n entier relatif, a réel et b réel non nul)

a\" a" ax~"  /b\" b"
X b)" =a" xb" =) =— =] =\=) ==
(axb)t=amxb G) =5 «|G) (a) ar
J=(5x%x3)2=5°x32=25x%x9 N2 22 [a
] =225 v=(3) =5=|3
10y 73\ 3?
K=5x2 =(5x2)°=10° -(5) =(@) =7 =|m=
[K = 100 000]
2 x? |x*2 1
L =(3x)% =32 x x> =[9x? Q=(Z) =4_2=E=EXXZ
M=(-2x) =(-2) xx =[=8x |
2. Notation scientifique :
2.a) Remarques sur les puissances de 10. (pour n entier relatif positif non nul)
10" =10 X 10 X..x 10 =1 00....0 N
n fois n zéros 107" = 10m \O'O(l)' O, 1
n zeros
10 = 1000 = mille PR SN
106 = 1 000 000 = 1 million 1077 = 75 = 0.1 = Ldixieme
10° = 1000 000 000 = 1 milliard -2 1 .\
107 =—=0,01=1 t
102 = 1000 000 000 000 = 1 billion (en france !) 10° centieme
1 -3 - 1 — 1 TR
0 1(1) 0,00 milliéme
_6 T — — . . -\
10 106 0,000 001 = 1 millionieme

2.b) Notation scientifique.

Ecrire un nombre en écriture scientifique c'est I'exprimer sous la forme :

[a]

N— —

Nombre entre 1 et 10 exclu

x 10"

Pour les nombres supérieurs a 1 (en valeur
absolue), I'exposant n sera positif.

9,5=9,5x 10"
50,7 = 5,07 x 10"
1000=1x10

1234 =1,234x10
—25,1 =—-2,51 x 10"

5
5= 2,5=2,5x10°

Pour les nombres inférieurs a 1 (en valeur
absolue), I'exposant n sera négatif.
05=5x10"
0,02=2x10"7
0,0123 =1,23 x 1072
0,00015=15x10"*
—-0,7=-7x%x10""

1
1= 0,25=25x%x10"




Echelle courte Ech(eFltl‘zrlcc)g;_;ue

| 10° ||  million || million |
| 10° ||  billion || milliard |
| 102 || trillion ||  billion |
quadrillion .-
10" ou quatrillion billiard
| 10" || quintillion ||  trillion |
| 10 || sextillion || trilliard |
- quadrillion
10 septillion ou quatrillion
107 octillion ojzaudarti:'liilfi;?‘d
| 10®° || nonillion | quintillion |
| 10 || décillion | quintilliard |
| 10% || undécillion || sextillion |
duodécillion -
10%° ou dodécillion || sextilliard
| 10%2 || trédécillion | septillion |
| 10% |lquattordécillion|| septilliard |
| 10*® || quindécillion || octillion |
| 10°! || sexdécillion | octilliard |
| 10%* |[septendécillion|| nonillon |
| 10°” || octodécillion || nonilliard |
| 10% |novemdécillion|| décillion |




|l - DEFINITION ET REGLE D’ECRITURE

Calculer une PUISSANCE d'un nombre, c’est multiplier ce nombre
plusieurs fois par lui-méme.

Exemple 1 : Six puissance quatre

: : o 4
six puissance quatre  sécrit 6

4
et se calcule de la fagon suivante : 6 = 6X6X6X6
N J

'

le nombre 6 est multiplié 4 fois par lui-méme

dou I’écriture:¥—> 64 ‘J

Dans cet exemple, 4 est appelé EXPOSANT de la puissance du nombre 6

5
Exemple 2: 8

8° selit huit puissance cing et se calcule ainsi : 8°=8x8x8x8x8

le nombre 8 est multiplié 5 fois par lui-méme

d’ol I’écriture:\—~ 8° cing est I'exposant de la puissance du nombre huit
Exemple 3 : 1Tx11Tx 11 x11x11x11x11x 11

le nombre 11 est multiplié 8 fois par lui-méme

d’ou I'écriture & 118 huit est 'exposant de la puissance du nombre onze

Tx 1T x1Mx11x11x11x11x11=118

Cette expression se lit : onze puissance huit
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Exemple :

Maintenant a vous !

En suivant I'exemple, complétez le tableau ci-dessous :

Nombre Ecriture sous
multiplié Exposant Ecriture sous forme de produit forme de Lecture de I'écriture puissance
par lui-méme puissance
3 4 3x3x3x3 34 trois puissance quatre
23
8 3
O5x5x5x5
6GX6X6X6X6X6
sept puissance quatre
neuf au cube
1 5
4x4x4x4x4
quatre puissance six
g4
33
7 2
douze puissance quatre

Voir réponses page suivante
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REPONSES

Nombre multiplié Ecriture sous forme de Ecriture sous .
,muttip Exposant ; forme de Lecture de I'écriture puissance
par lui-méme produit .
puissance

3 4 3x3x3x3 34 trois puissance quatre

2 3 2%2x2 23 deux puissance trois
ou deux au cube

8 3 8x8x8 g3 huit puissance trois
ou huit au cube

5 4 5x5x5x5 54 cinq puissance quatre

6 6 6XB6X6X6X6X6 6° six puissance six

7 4 TX7TxTx7 74 sept puissance quatre

9 3 9x9x9 93 neuf au cube

1 5 1x1x1x1x1 153 un puissance cing

4 5 4x4x4x4x4 4° quatre puissance cinq

4 6 4x4x4x4x4x4 4° quatre puissance six

9 4 9x9x9x9 94 neuf puissance quatre

3 3 3x3x3 33 trois puissance trois
ou trois au cube

7 2 7x7 72 sept puissance dgux
ou sept au carré

12 4 12x12x12 x12 124 douze puissance quatre

<

Cee

Allons Messieurs, il N’y a pas que
la PUISSANCE dans la vie...
On a souvent besoin d’un plus

petit que soi !l
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OPERATIONS SUR LES Chabi
apitre 2
PUISSANCES
| - MULTIPLICATION DE « PUISSANCES D’'UN NOMBRE »
Exemple 1 : multiplions 4% par 4°
42 x  4°
= 4x4 X 4x4x4 le nombre 4 est multiplié 5 fois par lui méme.

On peut donc écrire : 42 x 4% =4 x4 x4 x4 x4=4°

d'ou 42 x 43 = 4°

Remarque : L’exposant obtenuest5, car 5=2+3

Exemple 2 : multiplions 72 par 7% et par 7°
7% x 7° X 7°
f_H ' - I r \
= 7 x7 x 7 x7x7x7 x 7x7xT7
— v
——

le nombre 7 est multiplié 9 fois par lui méme.

Onpeutdoncécrire: 72 x 74 x73=7 X7 X7 X7 XTX7TX7Xx7x7=7°

d'ol 72x7*x7°=7°

Remarque : L’exposant obtenuest9, car 9=2+4+3

Autres exemples :

6°x64x6""x6"=6% car 5+4+10+7=26
84x8x8%x82=8" car 4+1+8+2=15
8 en effet, par convention 8=8"
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Maintenant a vous !

Produit

Ecriture simplifiée

sous forme de
puissance

en lettres

252 x 253% x 254

13 x 12

8 x 8°

5x 168

183 x 182 x 18°

523 x 523

Voir réponses page suivante
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REPONSES

Ecriture simplifiée
Produit sous forme de
: en lettres
puissance
5% x 52 5° cing puissance cing
3% x 34 37 trois puissance sept
132 x 138 1310 treize puissance dix

72 x 74 7° sept puissance six
4% x 4° 412 quatre puissance douze
82 x 8° 88 huit puissance huit

5 2 7 .
2°x 2 2 deux puissance sept

3 4 82 Pas de simplification possible car ce ne sont pas deux puissances

du méme nombre
252 x 25°% x 254 25° vingt-cing puissance neuf

1% x 12 1° ou 1 un
8 x 8° 84 huit puissance quatre

x 168 Pas de simplification possible car ce ne sont pas deux puissances

du méme nombre
18°% x 182 x 18° 18" dix-huit puissance onze
52°% x 523 526 cinquante-deux puissance six

Je la pour égayer page un peu
tristounette |11
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Il - DIVISION DE « PUISSANCES D’'UN NOMBRE »

Exemple 1 : divisons 4° par 43
453 4x4x4x4x4
= = 4x4 = 47
43 4x4x4
5
4 _ g
43
Remarque :

L’exposant obtenu est 2. En effet, aprés simplification de la fraction, il reste 4 x 4 soit 4 *

L’exposant obtenu correspond donc a la différence suivante :

(exposant du numérateur) - (exposant du dénominateur)
5 - 3 =2
Exemple 2 : divisons 158 par 157
158 15x15x15x 15x 15x 15 x 15 x 15 1
= = 5
157 15x15x15x15x15x15x 15
158
= 15
157
Remarque :

Aprés simplification de la fraction, le résultat obtenu est « 15 ».

Nous vous rappelons la convention énoncée en bas de la page 6 = 15 = 15"
L’exposant 1 correspond bien a la différence suivante :
(exposant du numérateur) - (exposant du dénominateur)

8 - 7 =1
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Exemple 3 : divisons 9° par 98

9° 9x9x9x9x9 1 1 g-3
98 IXx9x9x9x9x9x9x9 9x9x9 9°®
5
9 L g
9 8
Remarque :

L’exposant obtenu est - 3. Il correspond a la différence suivante :
(exposant du numérateur) - (exposant du dénominateur)
5 - 8 = -3

Cette regle de calcul de I'exposant reste valable méme si I'exposant obtenu est négatif.

Exemple 4 : divisons 27*% par 274
274 27 x 27 x 27 x 27
= = 1
274 27 x 27 x 27 x 27
274
= 1
274
Remarques :

1) La différence suivante :
(exposant du numérateur) - (exposant du dénominateur) est égale a zéro.
4 - 4 =0

En conséquence 27 %=1

Dans une division, le calcul de I'exposant final : (exposant du numérateur) — (exposant du dénominateur)

reste valable méme si I'exposant obtenu est nul.

6 11
= 1 173 248
6! = 1 = 1
17° 248
2) De méme,
6°=1 17 %=1 24 %=1

Tout nombre a la puissance zéro est égal a 1.
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Maintenant a vous !

En suivant I'exemple, complétez le tableau ci-dessous :

Exemple :

Fraction

Calcul de I'exposant final

Ecriture simplifiée

5-3=2

72

21 12
21 14

Voir réponses page suivante
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REPONSES

Exemple :

En suivant I'exemple, complétez le tableau ci-dessous :

Fraction Calcul de I'exposant final Ecriture simplifiée
7 5
5-3=2 77
73
8 7
o 7-4=3 8°
53
o 3-5=-2 57
13 12
133 12-9=3 13°
25° Pas de simplification possible car ce ne sont pas deux puissances
52 8 du méme nombre
12°
. 5-9=-4 12°4
19 1-"ou1
110 9-10=-1 toute puissance du
nombre 1 est égale a 1
38 14
T 14-14=0 38" ou 1
17 2° Pas de simplification possible car ce ne sont pas deux puissances
27 31 du méme nombre
55 ¢ )
3 4-3=1 55 "ou 55
55
21 12
et 12-14=-2 21°7
23° Pas de simplification possible car ce ne sont pas deux puissances
123 du méme nombre
15 ©
7 6-7=-1 15"
9 5
57 5-7=-2 9-?
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Il - ADDITION ou SOUSTRACTION DE « PUISSANCES D’'UN NOMBRE »

Exemple 1 : additionnons 6 ° et 62
63+ 62=6x6x 6 +6 x6

Le résultat obtenu n’est pas un produit du nombre 6 ; on ne peut donc pas I'écrire sous
forme d’une puissance de ce nombre.

Exemple 2 : soustrayons 15*et 15°
154-15° =15 x 15 x 15 x 15 = 15 x 15x 15x 15x 15

Le résultat obtenu n’est pas un produit du nombre 15 ; on ne peut donc pas I'écrire sous
forme d’'une puissance de ce nombre.

Les régles de simplification vues pour la multiplication et la division de puissances d’un

nombre, ne s’appliquent ni a I'addition ni a la soustraction de puissances.

A force de réaliser les
opérations sur les puissances,
me voila moi aussi au
maximum de ma puissance

ENCORE UN PETIT EFFORT ET CF SERA FINY,,,
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EXERCICE DE SYNTHESE

Expression
donnée

Calcul de I'exposant final

Ecriture simplifiée (si possible)

38 x 36

157
154

53
65

72x7°x78

45+ 47 + 472

12
12°

21°
11°

32x13%x 3%

Voir réponses page suivante
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REPONSES

E)é%rr?r?z?n Calcul de I'exposant final Ecriture simplifiée (si possible)
3% x 3° 8+6=14 3™
157 3
15 7-4=3 15
5° Pas de simplification possible car ce ne sont pas deux puissances du
65 méme nombre
7%x7°x7°8 2+9+8=19 7"
4%+ 47+ 42 Pas de simplification possible car c’est une addition
12
3 1-9=-8 12°°
21° Pas de simplification possible car ce ne sont pas deux puissances du
115 méme nombre
On ne peut simplifier que : 3%x 3*
32x13°x3* P p g 3°x13°
Exposantfinal: 2 +4 =6
178 - 177 Pas de simplification possible car c’est une soustraction
9 3
53 3-3=0 9°=1
o) t simplifi :62%x 6° 6'+6"
62x65+6° n ne peut simplifier que : 6 “x
Exposantfinal : 2+5=7 qui n’est plus simplifiable
oMy 9 Exposant du numérateur : 11 + 1 =12
_— Exposant du dénominateur: 4 + 7 = 11 21=2
24x 27
Exposant final : 12 -11 =1
164 1
163 4-3=1 16 =16
343
L 3-4=-1 34"
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